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« Lépések sorozata eqgy feladat elvégzéséhez
(legdltaldnosablban)

 Informdlisan algoritmusnak nevezunk bdarmilyen jol
definidlt szamitdsi eljdardst, amely bemenetként
bizonyos értéket vagy értékeket kap és kimenetként
bizonyos érteket vagy értekeket dllit eld. Eszerint az
algoritmus olyan szamitdasi [épések sorozata, amelyek
a bemenetet atalakitjak kimenetté.
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A jo algoritmus

« Egy algoritmust helyesnek mondunk, ha minden
bemenetre megdll és helyes eredményt ad. Azt
mondjuk, hogy a helyes algoritmus megoldja az
adott szamitdsi feladatot.

« Egy nem helyes algoritmus esetén eldfordulhat, hogy
nem minden bemenetre all meg, vagy bizonyos
bemenetekre nem a kivant valaszt adja.
Varakozdasunkkal ellentétben egy nemhelyes
algoritmus is lehet hasznos, ha hibdzasi ardnya
elfogadhato.
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Algoritmusok megadasa

« Egy algoritmus megadhatd magyar nyelven,
szamitdgépes programként vagy akdar hardver
seqitségével. Az egyetlen kdvetelmény az, hogy o
leirds pontosan adja meg a kdvetendod
szamitasi eljardst.

« Sz6veges, informadlis megadads

« Folyamatdabra

« Pszeudokdd

« Programkod
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Az algoritmustervezés tanulasa
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« Megismerni az algoritmusok korlatait, és lehetdsegeit
« Megismerni a tervezeési célokat, azok haszndlatat
« Megismerni létezd algoritmusokat

« Megismerni alapvetd algoritmustervezési
modszereket, amelyek mintdt ad mas feladatok
megolddsdhoz
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Helyes algoritmus vs. hatékony algoritmus

« Nagyon sok algoritmizaldsi feladatnak leétezik exakt,
matematikailag bizonyitott helyes megolddsa.

Az algoritmus hatékonysaga Ugy irhatd le, hogy
elfogadhatd erdforrds felhasznalasaval szolgdltatja o
helyes eredményt. (IdO, Tarhely)

« A helyesség és a hatékonysag sokszor egymassal
ellentétes igényeket fogalmaznak meg.
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.Nehéez” feladatok

limérndki Kar

 Vannak azonban olyan feladatok, amelyeknek a
megolddsdra nem ismerunk hatékony és helyes
algoritmust. (Példdul az NP teljes feladatok)

« Miért érdekese Azért, mert bdr NP-teljes feladat meg
olddsdra meg soha senki nem taldlt hatékony
algoritmust, soha senki nem bizonyitotta be, hogy ilyen
algoritmus nem |étezik.

 Ha meg lehet mutatni, hogy a feladat NP-teljes, akkor a
tervezd arra fordithatja az idejét, hogy olyan hatékony
algoritmust tervezzen, amely j0 — bdar nem a lehetd
legjobb — eredményt ad.
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Algoritmusok futdasideje
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« Az algoritmus futdsideje fugg az N bemend
parameétertol. Azonos feladat kulonbdzd N értékek
esetén mas futasiddt igényelnek. Példaul:

Linedris keresés esetén az N ndvekedesével egyenes
aranyosan no a futasidd

Bindris keresés esetén N ndvekedesével logaritmikusan nd
a futasigény

EgyszerU (mondjuk buborék) sorbarendezes esetén N-nel
négyzetesen aradnyosan nd a futdasidd
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Fuggvények novekedése

« Ha a bemenet mérete elég nagy, akkor az
algoritmus futdasi idejenek csak a nagysagrendije
lényeges, ezért az algoritmusnak az aszimptotikus
hatekonysagat vizsgdljuk.

» Ekkor csak azzal foglalkozunk, hogy a bemenet
novekedésevel mikent ndvekszik az algoritmus futdsi
ideje hatarértékben, ha a bemenet mérete minden
hatdron 10l nd. Altaldban az aszimptotikusan
hatékonyabb algoritmus lesz a legjobb valasztds,
kivéve a kis bemenetek esetét.

—
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udapesti Miiszaki és Gazda.

« Egy algoritmus aszimptotikus futdsi idejét leird
jeldléseket olyan fuggveényekkent definidljuk,
melyeknek értelmezési tartomdnya a természetes
szamok N ={0, 1, 2, .. .} halmaza.

* llyen jeldlesekkel kenyelmesen leirhatd a futdsi idd a
legrosszabb esetben, azaz a T(N) fuggvény, amely
Alfaldban csak egész szamu bemend adattdl fugg.
Mindemellett néha kényelmes az aszimptotikus
jeldlések tobbféle pontatlan haszndlata.
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TételezzUk fel, hogy az algoritmusunk futdsideje
meghatarozhatd, és n darabszdm

fUggvényében T(n) = 6n? + 100n + 300 utasitast
igényel. Lathatd, hogy n>20 esetén a 6n? tag joval
nagyobb, és gyorsabban nd, mint a masik tag.
Ekkor az mondjuk, hogy hogy Az == piw ww
algoritmus négyzetesenndé. Eza
viselkedés az egyutthatoktol
fOUggetlen, mindig lesz olyan
natdrszadm, ahonnan a négyzetes
tag a meghatdrozo.
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Definicio: Egy adott g(n) esetén
0(g(n))-nel jeldljtk a
fOggvéenyeknek azt a halmazat,
amelyre:

O(g(n)) ={f(n), ha létezik olyan
ki, k, és ny pozitiv dllandod, hogy

0<kig(n) = f(n) < kg(n),
minden n > n, esetén}
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Definicid: Egy adott g(n) esetén 0(g(n))-nel jeldljik a
fOggvényeknek azt a halmazdat, amelyre:

0(g(n)) ={f(n), ha létezik olyan k és n, pozitiv dllando,
hogy 0 < f(n) < kg(n), minden n > n, esetén}

Felsd korlat

. Ertelemszerden:
ha f(n) = 6(g(n)) . akkor f(n) = 0(g(n))
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Nagysagrendek, példak
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linearis

négyzetes
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polinomialis

exponencialis

faktorialis

—

Parossag elddntése
binaris keresés
példa gyakorlatrol

linearis keresés
mergesort, quicksort, heapsort

sorbarendezés ,legrosszabb” esetben

n*n matrixszorzas

TSP exakt megoldas dinamikus
programozassal

TSP exakt megoldas brute force
algoritmussal
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Nagysagrendek
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* f1 €0(g1) €sf2 €0(g2) = fifz € 0(9192)
* f0(g) € 0(fg)

* f1€0(g1) €5sf, €0(92) = f1+f2€0(g1l +1921)
hafie0(g) ésf, €0(g) = f1+ 1, €0(g)

* O(kg) = 0(9)
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